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Д р  М А  Р И  ЈА  А Н  Д Р И Ћ ,  н а  у ч  н и  с а  р а д  н и к
Исто риј ски ин сти тут Бе о град
Кнез Ми ха и ло ва 36/II, Бе о град, Ср би ја
Е-адре са: an dric.ma ri ja.ma@g mail.com

ПРИ ЛОГ БИ О ГРА ФИ ЈИ СТЕ ФА НА ЗА НО ВИ ЋА 
О су ко бу са ска дар ским тр гов цем Зи не лом Кра ји ном

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је при ка зан је дан до га ђај из жи во та по зна тог књи-
жев ни ка и пу сто ло ва Сте фа на За но ви ћа из Бу две, ко јег је 1769. у Ве не ци ји ска-
дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на оп ту жио за на пад. Шта се тач но до го ди ло, и 
ка ко је до су ко ба до шло от кри ва ју све до ци ко је је при ље жно ис пи тао ве не ци-
јан ски суд Др жав них адво ка та. При ка за ли смо де та ље кри вич не ис тра ге, њен 
ток и раз вој, из ја ве оче ви да ца и све до чан ства ре ле вант них осо ба, као и раз лог 
за под не ту оп ту жбу, с пре су дом у за кључ ку ис тра ге. Та ко ђе, ту кон тро вер зу смо 
са гле да ли у ши рем кон тек сту раз до бља у ко јем се де си ла, те смо по ку ша ли 
да по ка же мо да је на чин на ко ји је ве не ци јан ска власт тре ти ра ла слу чај био у 
ду ху та да шњег не мир ног до ба уну тар ње них гра ни ца на Бал ка ну. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: XVI II век, Сте фан За но вић, Зи нел Кра ји на, Ве не ци ја, 
тр гов ци, кри вич на ис тра га, Др жав ни адво ка ти, Бу два, Ска дар

У но вем бру 1769. го ди не ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на оп ту жио је 
Сте фа на За но ви ћа (Ste fa no Za no vich), из Бу две, за на пад и по ку шај уби ства 
у Ве не ци ји. Био је то лош епи лог јед не роб не раз ме не, по што су не ра шчи-
шће ни ра чу ни и не су гла си це че сто на во ди ли тр гов це да се не при ја тељ ски 
оп хо де јед ни пре ма дру ги ма. Су де ћи по са чу ва ним до ку мен ти ма, та по ја ва 
ни је би ла рет ка у Ве не ци ји XVI II ве ка, упр кос свим на по ри ма да се роб но-
нов ча ни не спо ра зу ми ре ша ва ју мир ним пу тем, пре су да ма на тр го вач ком 
су ду при Ма ги стра ту за тр го ви ну (итал. Cin que Sa vi al la Mer can zia). Ипак, 
ис тра гу тог кон крет ног слу ча ја пре у зе ли су Др жав ни адво ка ти (Avo ga ria di 
Co mun). Због че га је тај су коб, на из глед тр го вач ке при ро де, ис тра жи вао је дан 
од нај ви ших др жав них ор га на Ве не ци је? Иа ко смо се у ра ду усред сре ди ли 
на јед ну го ди ну из жи во та Сте фа на За но ви ћа, и на при мер од већ уо би ча је них 
иза зо ва с ко ји ма су се су о ча ва ли ме ди те ран ски тр гов ци, освр ну ће мо се и на 
по ли тич ке при ли ке вре ме на о ко јем го во ри мо. Упра во у том кон тек сту мо-

UDC 821.163.41:929 Zanović S.
https://doi.org/10.18485/ms_zmsi.2024.110.3
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При мљен: 27. 8. 2024. 
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же мо про на ћи од го вор на пи та ње ко је за ла зи у не си гур но до ба Ве не ци јан ске 
ре пу бли ке, и на ру ше ну ста бил ност ње не упра ве на цр но гор ском под руч ју.

ГО ДИ НЕ НЕ СТА БИЛ НО СТИ – ВЕ НЕ ЦИ ЈА У XVI II ВЕ КУ

Раз до бље ко је раз ма тра мо за Ве не ци јан ску ре пу бли ку би ло је у зна ку 
не из ве сно сти и по ли тич ких пре ви ра ња на Бал ка ну. На са мом по чет ку XVIII 
ве ка Ве не ци ја се су о чи ла с по ја вом но вих су ко ба ко је је до нео Дру ги мо реј ски 
рат (1714–1718). По вод за тај кон фликт на стао је на кон што је Ру си ја, ко ја је 
1710. ушла у рат сa Осман ским цар ством, охра бри ва ла хри шћа не на про сто-
ру Бал ка на да по диг ну уста нак и по бу не се про тив осман ске вла сти, што је 
до ве ло до ор га ни зо ва них на па да уста ни ка на Ник шић, Гац ко и Спуж. Као 
од го вор на те сме ле по ду хва те, осман ски сул тан на ре дио је од ма зду у ви ду 
екс пе ди ци је на Цр ну Го ру, што је на ве ло вла ди ку Да ни ла и оста ле по бу ње-
ни ке да уз ве не ци јан ску по моћ пре бег ну у Хер це го ви ну. Оп ту жив ши Ве не-
ци ју да скри ва ор га ни за то ре, Осман ско цар ство је 1714. го ди не об ја ви ло рат 
Ре пу бли ци. Ми ром у По жа рев цу 1718. ору жа ни су ко би су пре ста ли, а Ве не-
ци ја је до би ла упра ву над не ко ли ко цр но гор ских оп шти на. Ипак, мир у По-
жа рев цу ни је до нео про ме не у ме ђу на род ном по ло жа ју Цр не Го ре, ни ти дру-
га чи је усло ве за жи вот на ро да у тим кра је ви ма.1

Те окол но сти из ме ни ле су став та мо шњег ста нов ни штва пре ма Ве не-
ци ји, ко је је по че ло да тра жи осло нац у Ру си ји.2 Сто га, ни је нео бич но то што 
је кра јем 1766. на цр но гор ском под руч ју с на кло но шћу до че ка на осо ба ко ја 
је твр ди ла да је ру ски цар. Ка да се Шће пан Ма ли ла жно пред ста вио као цар 
Пе тар III, не ко ли ци на љу ди га је по др жа ла и по мо гла у то ме да про на ђе 
след бе ни ке у Ма и на ма, По бо ри ма и Бра ји ћи ма. Не то ли ко из уве ре ња да се 
за и ста ра ди ло о ру ском ца ру, већ ви ше из же ље да се на цр но гор ском тлу 
ус по ста ви ред и рав но те жа, ин те ре со ва ње за тог тра ва ра и ми сти ча ра ро ди-
ло се у хер це го вач ким и брд ским пле ме ни ма, а он да про ши ри ло и на пра-
во слав не у Дал ма ци ји.3 Вест се про ши ри ла и ме ђу ста нов ни штвом на осман-
ској те ри то ри ји и охра бри ла на род да по ка же не за до вољ ство пру жа њем 
от по ра и под стре ки ва њем не ми ра.4 Ка да су 1768. по бу ње ни ци на па ли јед но 
па штров ско се ло, то је на те ра ло ве не ци јан ске вла сти да озбиљ ни је ре а гу ју. 
Кра јем исте го ди не пред у зе та је ак ци ја од ма зде над по бу ње ним оп шти на ма 
Ма и на, По бо ра и Бра ји ћа, у ко ји ма су та да спа ље не мно ге ку ће и хап ше ни 
од мет ни ци, због че га је упла ше ни на род бе жао и на пу штао сво је ку ће. На-
ред не го ди не про гла ше но је при мир је у Ко то ру и Бу дви и де фи ни са не су 
стро же ме ре и над зор оних ко ји су се вра ти ли на сво ја ог њи шта.5 

1 Гли гор Ста но је вић, Бор ба цр но гор ских, брд ских и хер це го вач ких пле ме на про тив 
тур ске вла сти (XVI–X VI II в.), Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 1976, 195–197.

2 Исто, 195–197.
3 Исто ри ја Цр не Го ре: од по чет ка XVI до кра ја XVI II ви је ка, 3/1, Цр но гор ска ака демија 

на у ка и умјет ност, Ти то град 1975, 377–381.
4 Гли гор Ста но је вић, Шће пан Ма ли, Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 1957, 25–30.
5 Гли гор Ста но је вић, „Јед на по бу на у Бо ки Ко тор ској 1768. го ди не”, Исто риј ски гла сник, 

3–4 (1953), 104; Гли гор Ста но је вић, Шће пан Ма ли, 46–50.
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Би ло је то до ба у ко јем је у Ве не ци ји ге не рал но по ра сло не по ве ре ње 
пре ма бал кан ским на ро ди ма уну тар гра ни ца Ре пу бли ке. По ли тич ки раз ло зи 
Ве не ци је би ли су ја сни. Осим по тре бе да са чу ва соп стве ни ин те гри тет на 
Бал ка ну, бу ђе ње та мо шњег успа ва ног на ро да ди рект но је пре ти ло и осман-
ској упра ви. Ка ко се за ме так тих по бу на на ла зио на ве не ци јан ској те ри то-
ри ји, од нос из ме ђу Ве не ци је и Осман ског цар ства по стао је не ста би лан.6 

Чи тав тај пе ри од вла сти у Ве не ци ји на сто ја ле су да по пра ве ште ту и да 
пред у пре де по ја ву прет ње ње ном управ ном си сте му. Нај пре је Се нат 1767. 
за бра нио све збо ро ве и по моћ ла жном ца ру, а сва ко оглу ша ва ње о те на ред бе 
оце ње но је као пре кр шај про тив др жа ве.7 У исти мах, за бе ле же но је еко ном ско 
опа да ње Бо ке, ко ја је по ста ла не си гур на те ри то ри ја, на ко јој су су ко би изме-
ђу ве не ци јан ских и осман ских по да ни ка би ли све че шћи. Је ди на ре ак ци ја 
ве не ци јан ске вла сти огле да ла се у упут стви ма Се на та и Др жав них ин кви зи-
то ра за про це су и ра ње свих зло чи на ца.8 Не ке уред бе до но ше не су из стра ха 
од зло у по тре бе по ве ре ња, ко је је Ве не ци ја ука за ла сво јим по да ни ци ма. Је дан 
та кав при мер је и по сту пак ко јим је де ли мич но уки ну та ау то но ми ја Па штро-
ви ћа. Пра во да би ра ју соп стве ног кне за, ко је су до би ли 1423. у скло пу приви-
ле ги ја за при зна ње ве не ци јан ске вр хов не упра ве, уки ну то је 1769. до но ше њем 
на ред бе ко јом управ ни ка Па штро ви ћа би ра ју вла сти у Ко то ру, а по твр ђу је 
Се нат у Ве не ци ји.9 Оце нив ши ту по ја ву као „те сно ве за ну за де ло ва ње Шће-
па на Ма лог у Цр ној Го ри и по бу ну у Бо ки Ко тор ској ,ˮ Гли гор Ста но је вић је 
из нео те о ри ју да је Ве не ци ја на тај на чин хте ла да по ја ча сво ју кон тро лу и 
спре чи от це пље ње обла сти над ко ји ма је др жа ла упра ву.10

Су коб ко ји при ка зу је мо у овом ра ду од и грао се у пе ри о ду не стал них 
при ли ка на цр но гор ском про сто ру, ка да је Ве не ци ја пред у зи ма ла стро же 
ме ре пре ма сво јим та мо шњим по да ни ци ма. Иа ко се ра ди ло о обич ном не-
спо ра зу му, про и за шлом из ло ших тр го вач ких пре го во ра, ве не ци јан ска власт 
је за ње го во ре ша ва ње ода бра ла при ступ ко ји је био у ду ху вре ме на. Ни су 
оста вља ле ме ста за про пу сте, што умно го ме го во ри о озбиљ но сти с ко јом 
је су коб био по сма тран. Та ко ђе, оп ту же ник ни је био не по знат ве не ци јан ској 
вла сти, па је мо жда нај бо ље на по чет ку освр ну ти се на то пи та ње.

КО ЈЕ БИО СТЕ ФАН ЗА НО ВИЋ?

За но ви ћи су би ли Па штро ви ћи, чи ји су се по том ци с вре ме ном пре се-
ли ли де ли мич но у Бу дву, по је ди ни у уну тра шњост Цр не Го ре, а оста ли у 
По реч и у Пољ ску. Исто ри о гра фи ја се већ ин те ре со ва ла за лич ност Сте фа на 
За но ви ћа, та ко да по се ду је мо основ не по дат ке о ње го вој по ро ди ци и за ни-
ма њу. Ро ђен је 18. фе бру а ра 1751. у Бу дви, од оца Ан ту на и мај ке Фра њи це, 

6 Исто ри ја Цр не Го ре 3/1, 385.
7 Исто ри ја Цр не Го ре 3/1, 377–381.
8 Гли гор Ста но је вић, „Јед на по бу на у Бо ки Ко тор ској 1768. го ди не”, 104.
9 Pe tar D. Še ro vić, „Paš tro vi ći, nji ho vo ple men sko ure đe nje i po mor ska tra di ci ja ,ˮ Go diš njak 

Po mor skog mu ze ja u Ko to ru, V (1956), 28; Гли гор Ста но је вић, „Суд ске ка зне у Па штро ви ћи ма ,ˮ 
Исто риј ски ча со пис, V (1954–1955), 413–414.

10 Гли гор Ста но је вић, „Суд ске ка зне у Па штро ви ћи ма ,ˮ 414.
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ро ђе не Мар ко вић. Имао је две се стре, Ма ри ју Је ли са ве ту и Те ре зи ју Ђу сти-
ни ја ну, и че ти ри бра та, Ми ро сла ва, Мар ка, При ми сла ва и Ха ни ба ла.11 Ње гов 
отац, ве ро ват но та ко ђе ро ђен у Бу дви, био је тр го вац па пу ча ма и у том свој-
ству се пре се лио у Ве не ци ју 1760, где је не ко ли ко го ди на жи вео са же ном и 
де цом.12 Пре ма јед ном из во ру из XIX ве ка, Сте фа нов отац је због коц ка ња 
био про те ран из Ве не ци је, на кон че га се вра тио у род но ме сто и та мо умно-
жио сво је бо гат ство. Сход но то ме, био је у мо гућ но сти да си но ви ма пла ти шко-
ло ва ње у Па до ви.13 Из дру гих из во ра са зна је мо да су, иа ко је Ан тун мо рао 
1766. да на пу сти Ве не ци ју, ње го ви си но ви Сте фан и При ми слав на ста ви ли 
да бо ра ве у том гра ду.14 

У на ред ном пе ри о ду, Сте фан За но вић је на ста вио сво ја пу то ва ња по 
европ ским гра до ви ма и она су би ла пра ће на број ним аван ту ра ма. Та ко је 
1770. био у Фи рен ци, две го ди не ка сни је на шао се у Ми ла ну, за тим у Па ри зу, 
био је и у Бер ли ну, Дре зде ну и Бе чу, да би на кон то га оти шао у Хо лан ди ју.15 
То ком свог бо рав ка у Па ри зу, об рео се у кру гу пе сни ка, фи ло зо фа и на учни-
ка, па је убр зо и сȃм по чео да се ба ви пи са њем, из не дрив ши не ко ли ко де ла. 
При ме ће но је да се до ста по и гра вао с по да ци ма о свом жи во ту, слу же ћи се 
ра зним об ма на ма при ли ком пу бли ко ва ња сво јих књи га. У не ким ру ко пи си-
ма је ла жно пред ста вљао свој иден ти тет, у дру ги ма је да вао из ми шље но 
ме сто штам пе, а јед ну књи гу је чак не тач но пред ста вио као пост хум но де ло. 
Ме ђу њи ма је књи га Ope re di ver se del Con te Ste fa no de Zan no vich Dal ma ti no, 
Aca de mi co штам па на 1773. у Па ри зу. Том при ли ком је на пи сао и по све ту свом 
оцу, ко га је ис та као као за слу жног за ње го во обра зо ва ње и од гој. Сȃм Сте-
фан је об ја снио да је ње го ва књи га на ста ла као плод свих ње го вих пу то ва ња 
Евро пом, то ком ко јих је сте као број на по знан ства, па је због то га же лео да 
пре не се „иде ју при ја тељ ства ме ђу љу ди маˮ и да це ло чо ве чан ство пред ста ви 
„као бра ћу у ти је сној за јед ни ци”.16 Ње го ва пу то ва ња по европ ским гра до-
ви ма би ла су број на и пра ће на ра зним аван ту ра ма. Књи гу „По смрт на де ла” 
(Ope re po stu me) об ја вио је 1775. го ди не у Дре зде ну, а на ред не го ди не је та мо 
пу бли ко вао и „Тур ска пи сма” (Let te re tur chesche) у ко ји ма се по за ба вио опи-
сом не ко ли ко европ ских гра до ва.17 

Да ли су не ка од ре ђе на ис ку ства ко ја је сте као у Ве не ци ји на гна ла Сте-
фа на За но ви ћа да пи ше и да на тај на чин ове ко ве чи иде је на ста ле као по сле-
ди це не ка да шњег бур ног жи во та? Прем да се не ће мо за др жа ва ти на том 

11 Mir ko Breyer, An tun Con te Za no vić i nje go vi si no vi: ro man ži vo ta jed ne paš trov skobu dljan
ske po ro di ce u pret proš lom i proš lom vi je ku (1720–1834), Ma ti ca Hr vat ska, Za greb 1928, 15–17.

12 Че до миљ Ми ја то вић, „Сте фан За но вић ,ˮ Отаџ би на: књи жев ност, на у ка, дру штвени 
жи вот, XXX, 117–120 (1892), 377–378.

13 Би о гра фи ју За но ви ћа пре нео је Че до мир Ми ја то вић, у пре во ду са фран цу ског је зи ка, 
пре у зе ту из 52. све ске би о гра фи ја ко је су у са ста ву де ла: Bi o grap hie uni ver sel le an ci en ne et 
mo der ne; re digée par une so ciété de gens de let tres et de sa vants, пу бли ко ва не у Па ри зу 1882. 
го ди не: Че до миљ Ми ја то вић, „Сте фан За но вић ,ˮ 378.

14 Mir ko Breyer, An tun Con te Za no vić i nje go vi si no vi, 17, 20.
15 Пе тар Џа џић, „Стје пан За но вић, Ала зон са на ших стра на ,ˮ у: Пе тар Џа џић, Ho mo 

bal ca ni cus – Ho mo he ro i u cus I, Про све та, Бе о град 1994, 78–104.
16 Исто, 33–34.
17 Ми ро слав Пан тић, Књи жев ност на тлу Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске од XVI до XVIII 

ве ка, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1990, 460, 462–463.
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пи та њу, на ме ра да у овом ра ду при ка же мо је дан део не мир ног жи во та тог 
пу сто ло ва за си гур но мо же да до при не се ства ра њу це ло ви ти је сли ке ње го вог 
ли те рар ног на дах ну ћа. За хва љу ју ћи суд ској ис тра зи из 1769. има мо мо гућ ност 
да са гле да мо ка ко су га при ка за ли Ве не ци јан ци, тј. ка ко је ње го ва лич ност 
оста ла за бе ле же на у из во ри ма. Го ди на ма пре не го што се упи сао у ре до ве 
љу ди од пе ра, Сте фан За но вић је са сво јим бра том, прем да на крат ко, био део 
тр го вач ких кру го ва. Ути цај жи во та у Ве не ци ји и на ук ко ји су од оца сте кли, 
на гна ли су их да се и са ми упу сте у роб ну раз ме ну на ве не ци јан ском тр жи-
шту, па су та ко и до шли у до дир с осман ским тр гов ци ма, што ће се ка сни је, 
за Сте фа на, по ка за ти и као рђа во ис ку ство. 

РОБ НА РАЗ МЕ НА ИЗ МЕ ЂУ БРА ЋЕ ЗА НО ВИЋ И  
СКА ДАР СКОГ ТР ГОВ ЦА ЗИ НЕ ЛА КРА ЈИ НЕ

Ка ко су Сте фан За но вић и ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на сту пи ли у 
кон такт? Тр го вач ке ак тив но сти Сте фа на За но ви ћа у Ве не ци ји ни су по зна те, 
али мо же мо прет по ста ви ти да је Ан тун За но вић сво је по сло ве де ли мич но 
пре нео на си но ве. О то ме да су већ има ли про фе си о нал не кон так те у гра ду, 
ре чи то го во ри по знан ство с ве не ци јан ским по сред ни ци ма у тр го ви ни. На-
и ме, са мо ме сец да на пре су ко ба, ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на (Zin nel 
Cra i na)18 до био је 1769. од др жав ног сен са ла (San ser Pu bli co)19 пред лог за 
ку по ви ну тка ни на у вред но сти од 400 це ки на. Том при ли ком, сен сал га је 
по ве зао с дво ји цом тр го ва ца, бра ћом из Бу две, за ко је је Ска дра нин знао са мо 
да су си но ви „по зна тог кар та шаˮ (Gi o ca tor da Car te fa mo so). Ра ди уго ва ра ња 
роб не раз ме не, ви ше пу та су се са ста ја ли у ку ћи За но ви ћа у Ве не ци ји, ко ја 
се на ла зи ла у па ро хи ји Сан Ђу ли јан, у бли зи ни мо ста Ка’ Бал би.20

До та да шње ис ку ство на ве ло је Ска дра ни на да с не по ве ре њем гле да на 
по сло ва ње с ве не ци јан ским тр гов ци ма, па је у роб ну раз ме ну с Бу два ни ном 
по сум њао оног тре нут ка ка да му је уна пред за тра же на ис пла та це ло куп не 

18 Дру го име ска дар ског тр гов ца „Кра ји наˮ ве ро ват но је из ве де но из на зи ва пре де ла 
„Ска дар ска кра ји наˮ ода кле је тр го вац био по ре клом, а ко ји се про те же на ју го за пад ној и 
ју жној стра ни је зе ра: Поп Ми лош Ве ли ми ро вић, „По Ска дар ском Је зе ру ,ˮ Де ло: лист за 
на у ку, књи жев ност и дру штве ни жи вот, 3 (1894), 448.

19 Сен са ли (вен. san ser, итал. пре ма то скан ском sensalе) су би ли бро ке ри, по сред ни ци 
у тр го ви ни, овла шће ни ве не ци јан ским за ко ном за скла па ње уго во ра из ме ђу ве не ци јан ских 
и стра них тр го ва ца. Пр ви по зна ти по мен по себ ног ре да сен са ла за осман ске тр гов це ја вља се 
1594. го ди не, и они су би ли за ду же ни ис кљу чи во за по сред нич ке по сло ве у роб ној разме ни 
Ве не ци ја на ца с му сли ман ским и не му сли ман ским тр гов ци ма из Осман ског цар ства: Ar chi vio 
di Sta to di Ve ne zia (да ље, ASVe), Cin que Sa vi al la Mer can zia, Pri ma se rie, Ri spo ste, b. 139, c. 62 
(22. 2. 1594). О сен са ли ма за осман ске тр гов це по гле да ти код: Gi or gio Ver cel lin, “Mer can ti 
tur chi e sen sa li a Ve ne zia”, Stu di ve ne zi a ni 4 (1980), 45–78. О осни ва њу, зна ча ју и де ло ва њу сен-
са ла као др жав не слу жбе у Ве не ци ји: Na ta lie E. Rot hman, Bro ke ring Em pi re. TransIm pe rial 
Su bjects bet we en Ve ni ce and Is tan bul, Cor nell Uni ver sity Press, It ha ca –Lon don 2012, 29–84.

20 Сту ди је ко је су се до са да ба ви ле За но ви ћи ма ни су на зна чи ле мо гућ ност да су Ан тун 
За но вић и ње го ви си но ви по се до ва ли ку ћу у Ве не ци ји. Ска дар ски тр го вац Зи нел Крај ина је 
из ја вио да се с Бу два ни ном са ста јао у „ње го вој ку ћи” (in Ca sa sua Pro pria), али не мо же мо 
по у зда но ре ћи да ли је тр го вац знао да се ра ди о ку ћи у вла сни штву За но ви ћа или о из најмље-
ном про сто ру. Њи хо ву имо ви ну ван Бу две је тек по треб но ис пи та ти.



52

су ме нов ца. Да би га одо бро во љио, За но вић му је пу тем по сред ни ка пре дао 
200 ли ба ра ше ће ра, али тр го вац Зи нел Кра ји на ни та да ни је при ста јао да му 
дȃ 400 це ки на. Тр го вац је био ми шље ња да он уоп ште не по се ду је тка ни не 
за про да ју, већ же ли да га пре ва ри. Уви дев ши да је Ска дра нин не по ко ле бљив 
у сво јој од лу ци, За но вић му је за тра жио по вра ћај ше ће ра, а чи тав слу чај 
до био је раз ре ше ње пу тем Ма ги стра та за тр го ви ну.21 

Том при ли ком, ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на пр ви пут је сту пио у 
кон такт с Бу два ни ма. Из ње го вог све до че ња са зна је мо да су на свим са стан-
ци ма за уго ва ра ње роб не раз ме не би ла при сут на оба бра та, чи ја име на он, 
пак, ни је знао.22 

Да је Ска дра нин за пра во пре го ва рао с При ми сла вом За но ви ћем, Сте фа-
но вим ста ри јим бра том, от крио је сен сал, чи је је ис пи ти ва ње ка сни је увр ште-
но у ис тра жни про цес Др жав них адво ка та. Сен сал Ба сти јан дал Тур ко по твр-
дио је по ку шај по сред ни штва у ку по про да ји из ме ђу ска дар ског и бу дван ског 
тр гов ца. Ме ђу тим, ње го ва из ја ва се ма ло раз ли ку је у по гле ду раз ме не ко ја је 
тре ба ла да бу де оба вље на. Пре ма ре чи ма сен са ла, ска дар ски тр го вац Зи нел 
Кра ји на је тре бао да про да При ми сла ву За но ви ћу (Pri mi slao Za no vich det to 
Bu duan) две ба ле сви ле и шест мје ра23 ву не у вред но сти од 400 це ки на, а да 
му уз то пре да јед но кре дит но пи смо на шест ме се ци. При хва тив ши пред лог, 
тр го вац Зи нел Кра ји на је до био 200 ли бри ше ће ра као ка па ру. Ка да се на кон 
не ког вре ме на пре до ми слио и же лео да по ни шти до го вор, сен сал му је об ја-
снио да у том слу ча ју мо ра да из вр ши по вра ћај ше ће ра, али се он ус про ти вио 
ре чи ма: „му сли ман ски тр гов ци не ма ју оби чај да вр ше ре сти ту ци ју.ˮ 24

21 “[...] Par lai in Per so na con qu e sto Bu duan in Ca sa sua Pro pria al det to Pon te su qu e sto 
af fa re, ma si co me egli vo le va i Zec chi ni avan ti di dar mi li Pan ni, e du bi tan do di es ser in gan na to 
co me mi suc ces se an che con al tro, non si ve ni va gi a mai al la con clu si o ne te stochè si ab bi a no fa te 
su qu e sto pro po si to va rie con fe ren ze. Per lu sin gar mi qu e sto sig no re Bu duan mi fe ce dar in an ti-
ci pa zi o ne da cer to Isep po Bo naz zi no Spe ci er suo co no scen te due cen to li bre di Zuc che ro [...] Si 
de ve cre der che in fat ti non aves se li det ti Pan ni, e che vo les se man gi ar mi con qu e sto pret te sto li 
400 Zec chi ni, per che sen ten do la mia ras so lu ta opi ni o ne, ricercò il va lor di es si Zuc cha ri, ne però 
io vol li acon sen ti re che al la re sti tu zi o ne dei Zu ca ri me de si mi fù or di na to an che dal Ma gi stra to 
Ec ce lis si mo de V Sa vi [...]ˮ: ASVe, Cin que Sa vi al la Mer can zia, Pro ces si, b. 923 (12. 11. 1769).

22 “[...] A tut ti li con fe ren ze te nu te col det to Bu duan in sua Ca sa vi fù sem pre pre sen te an che 
il det to mio of fen so re che di sua boc ca si chi a ma va fra tel lo del al tro [...]ˮ: ASVe, Cin que Sa vi al la 
Mer can zia, Pro ces si, b. 923 (12. 11. 1769).

23 Ве ро ват но се ми сли на „мје ру” ко ја је че сто има ла исто зна че ње као и men su ra, на-
во ђе на та ко као оп шта од ред ни ца, па је мо гла да се од но си на те жи ну или ду жи ну. Због 
та кве упо тре бе, че сто је би ло те шко раз лу чи ти свој ство мје ре ко ја је упо тре бље на: Ми лан 
Вла ји нац, Реч ник на ших ста рих ме ра – у то ку ве ко ва, св. 3, СА НУ, Бе о град 1968, 576–577. 
Ва жно је још на по ме ну ти да се реч „мје раˮ на ла зи у свим сло вен ским је зи ци ма и ни је итали-
јан ског по ре кла: Rječ nik hr vat sko ga ili srp sko ga je zi ka, ob ra di li Pe tar Bud ma ni, To mo Ma re tić, 
dio IV, Ju go sla ven ska aka de mi ja, Za greb 1904–1910, 788–789. У овом кон крет ном слу ча ју, сен сал 
је мо жда за ту од ред ни цу чуо од Бу два на, па се она у ита ли ја ни зо ва ној ва ри јан ти пре не ла 
то ком са слу ша ња.

24 “[...] Sa ran no qu a ran ta gi or ni in cir ca che ho pro po sto al det to Tur co di far un Ne go zio col 
Sig nor Pri mi slao Za no vich det to Bu duan, ci oè che il Tur co das se a det to Bu duan due bal le di se da, 
e set te mi e ra di La na va ler di 400 Cec hi ni cir ca col dar le una Let te ra di Cam bio per sei me si; Il 
Tur co ave va ac ce ta ta l’o bla zion, ed ave va ri ce vu to du cen to li bre di Zuc che ro dal Bu duan co me per 
ca pa ra; dop po det to Tur co si è pen ti to e non vol se fa re più il ne go zio, e però le dis si, che dun que 
do ves se ri sti tu i re li Zuc che ri, al che ri spo se, che i Tur chi non usa no re sti tu ir [...]ˮ: ASVe, Avo ga ria 
di Co mun, Pe na le, b. 4436 (2. 12. 1769).
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На кон то га, сен сал се по ну дио да раз ре ши слу чај и на те ра ска дар ског 
тр гов ца Зи не ла Кра ји ну да вра ти ка па ру, али га је Сте фан пред у хи трио. Ми-
сле ћи да Зи нел Кра ји на же ли да пре ва ри ње го вог бра та При ми сла ва, пре у зео 
је ствар у сво је ру ке. Ве ро ват но је лич но оти шао у фон да ко за му сли ман ске 
тр гов це (Fon da co dei Tur chi)25, по што је уве ра вао сен са ла да је по се тио Ска дра-
ни на и код ње га „иза звао стра хо по што ва ње, на те рав ши га да из вр ши по вра ћај .ˮ 
Том при ли ком, Зи нел Кра ји на је по ку шао да за поч не ту чу, али га је За но вић 
спре чио.26 Де та љи тог су сре та ни су по зна ти, али је за си гур но по слу жио као 
осно ва за оп ту жбу ко ју је ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на ка сни је из нео.

ОП ТУ ЖНИ ЦА ПРО ТИВ СТЕ ФА НА ЗА НО ВИ ЋА

Јед не но вем бар ске но ћи 1769. го ди не, вра ћа ју ћи се у фон да ко за му сли-
ман ске тр гов це, ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на био је на пад нут у Фа бри-
со вој ули ци (Cal le dei Fab bri). Истог ме се ца, по оби ча ју уста но вље ном од 
стра не ве не ци јан ске упра ве, Зи нел се обра тио Ма ги стра ту за тр го ви ну, адми-
ни стра тив ном ор га ну и тр го вач ком су ду ко ји је био за ду жен за тр гов це из 
Осман ског цар ства. У раз го во ру с јед ним но та ром, из ја вио је да је као агресо-
ра пре по знао „јед ног бра та бу дван ског кне за” (un Fra tel lo del Con te Bu duan), 
док је то ком дру гог ис пи ти ва ња био пре ци зни ји и том при ли ком оп ту жио 
„мла ђег од дво ји це бра ће Бу два на” (il mi nor de Fra tel li Bu du a ni).27

Пре ма тр гов че вом опи су, на пад је до шао нео че ки ва но, не где из ме ђу по-
но ћи и два са та ују тру. Нај пре је чуо бр зе ко ра ке иза се бе, али по ми слив ши 
да жби ри28 ју ре не ко га, на ста вио је без стра ха. Ка да се у сле де ћем мо мен ту 
освр нуо да осмо три осо бе ко је тр че иза ње га, не при јат но га је из не на дио 
уда рац пе сни цом, због ко јег је пао на зе мљу. Бр зо се при ди гав ши, окре нуо се 
ка свом на па да чу и по ју рио га да би му уз вра тио истом ме ром. Ка ко је би ло 
ка сно и све бо те ге29 у ули ци за тво ре не, тр го вац је ус пут про на шао јед ну 

25 Фон да ко за му сли ман ске тр гов це био је ве ли ки сме штај у па ро хи ји Сан Ђа ко мо 
да л’О рио (San Gi a co mo da l’O rio) у Ве не ци ји, где су сви тр гов ци ислам ске ве ре мо ра ли да 
но ћи ва ју, то ком свог бо рав ка у гра ду. На истом ме сту су скла ди шти ли и сво ју ро бу, у по себ-
ним ма га ци ни ма у окви ру фон да ка. Фон да ко је био осно ван 1621. го ди не, а пре ње га је слично 
ко на чи ште по сто ја ло у бли зи ни Ри јал то мо ста у окви ру јед не го сти о ни це (Oste ria Al’An zo lo). 
О то ме у: A. Se gre do, F. Ber chet, Il Fon da co dei Tur chi a Ve ne zia: stu di sto ri ci ed ar ti sti ci, Sta bil-
men to di Gi u sep pe Ci vel li, Mi la no 1860; E. Con ci na, Fon da ci. Ar chit te tu ra, ar te e mer ca tu ra tra 
Le van te, Ve ne zia e Ale mag na, Mar si lio, Ve ne zia 1997.

26 “[...] Vo le vo io ac co mo dar li, ma mi dis se poi il Bu duan Mi nor, che cre do ab bia no me Ste fa no 
ma non son cer to, ch’e ra an da to es so in per so na dal det to Tur co, e che l’a ve va po sto in sog ge zi o ne, 
e si ave va fat to fa re la re sti tu zi o ne, aven do gli con te nu to far una Ba ruf fa per aver l’in ten to[...] :ˮ ASVe, 
Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (2. 12. 1769).

27 ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (10. 11. 1769); ASVe, Cin que Sa vi al la Mer can-
zia, Pro ces si, b. 923 (12. 11. 1769).

28 У опи су ко ји је тр го вац дао ко ри сти се ве не ци јан ска реч за жби ре – zaf fi, уме сто 
ита ли јан ске sbirrо. Жби ри су би ли не ка вр ста ве не ци јан ске град ске ми ли ци је, од го вор не 
Ве ћу де се то ри це (Con si glio dei diеci): Pa o lo Pre to, I ser vi zi se gre ti di Ve ne zia. Spi o nag gio e con
tro spi o nag gio ai tem pi del la Se re nis si ma, Il Sag gi a to re, Mi la no 2010, 193–194.

29 Bottéga, у овом кон тек сту, оста је у свом из вор ном об ли ку и озна ча ва за на тлиј ски 
ду ћан, ме сто где су за на тли је из ра ђи ва ле сво је про из во де, ту их из ла га ле и про да ва ле: Bot tega. 
До ступ но на: https://www.trec ca ni.it/vo ca bo la rio/bot te ga. При сту пље но: 16. 8. 2024.
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за нат ску рад њу од шкри ну тих вра та и та мо од ву као му шкар ца ко ји га је уда-
рио. Ба цив ши га на под, из па са је из ву као нож, на ме ра ва ју ћи да се с њим 
об ра чу на. Док је тај су коб тра јао, оку пи ло се не ко ли ко љу ди, а Зи нел је на 
њи хо ву мол бу пу стио свог на па да ча, ко ји је убр зо и по бе гао.30 

Оп ту жив ши Сте фа на За но ви ћа за тај на пад, ска дар ски тр го вац Зи нел 
Кра ји на је об ја снио да је не у спе ла роб на раз ме на из ме ђу ње га и Бу два нина била 
мо гу ћи по вод за по ку шај осве те. Тај су коб је већ убе ле жен у до ма ћој исто-
ри о гра фи ји, а ње га је по ме нуо и Пе тар Џа џић, пи шу ћи о Сте фа ну За но ви ћу, 
„ала зо ну са на ших стра на .ˮ Он је у свом есе ју пре нео и крат ку из ја ву тр гов-
ца Зи не ла Кра ји не да га је „гро фић бу дљан скиˮ на пао и ра нио но жем.31 Том 
из ја вом, ко ју је дао јед ном но та ру по на ло гу Ма ги стра та за тр го ви ну, за вршило 
се уче шће тр го вач ке ма ги стра ту ре у про це ду ри, а као од го вор на тр гов че ву 
при ту жбу, Др жав ни адво ка ти су пре у зе ли ис тра гу.

„УВРЕ ДА [...] СКАН ДАЛ, ЛОШ ПРИ МЕРˮ – ИС ТРА ГА СУ КО БА

Др жав ни адво ка ти би ли су је дан од кон сти ту тив них по ли тич ких ор га-
на Ве не ци јан ске ре пу бли ке. Осно ва ни су у XII ве ку као пра во суд на ин сти-
ту ци ја ко ја је има ла за да так да се по бри не за за шти ту др жав не си гур но сти. 
Би ли су бра ни о ци ве не ци јан ског за ко на, за ду же ни за пи та ња из да је, за ве ре 
и би ло че га што је по тен ци јал но мо гло да по ре ме ти др жав ни мир. Има ли су 
пра во да са мо стал но за поч ну про це ду ру за све пре сту пе ко ји су ула зи ли у 
окви ре њи хо вих овла шће ња.32 Ка да би је дан од адво ка та по слао но та ра да 
оба ви ис пи ти ва ње, он би на ли цу ме ста пра вио за пи сник, а на кон што би се 
утвр дио по чи ни тељ кри вич ног де ла, усле ди ло би отва ра ње суд ског про це са.33 
Су ђе ње је би ло јав но и нај че шће у об ли ку де ба те из ме ђу др жав них адво ка та 
и бра ни о ца оп ту же ног, а да би оба ви ли хап ше ње, мо ра ли су да до би ју до зво-
лу Ве ћа че тр де се то ри це (Qu a ran tia cri mi nal).34 Има ли су стан дар ди зо ва не 
про це ду ре, ко је су као та кве би ле од раз прав ног си сте ма Ве не ци јан ске ре пу-
бли ке. Др жа ли су мо но пол на суд ско-кри вич не пред ме те и има ли пра ва да 
се ме ша ју у по сло ве дру гих кан це ла ри ја, уко ли ко би не ки пред мет пре по зна-
ли као сво ју над ле жност.35

По што су пре у зе ли слу чај, отво ре на је ис тра га истог ме се ца ка да се де сио 
су коб. Том при ли ком, са слу ша ли су два де сет три осо бе, за ко је су то ком 
про це ду ре са зна ли да на не ки на чин мо гу да до при не су ра све тља ва њу тог 
до га ђа ја. Од 10. но вем бра до 14. де цем бра 1769. про ве ра ва ли су све ис ка зе, ка ко 

30 ASVe, Cin que Sa vi al la Mer can zia, Pro ces si, b. 923 (12. 11. 1769). 
31 Пе тар Џа џић, „Стје пан За но вић, Ала зон са на ших стра на ,ˮ 80.
32 An drea Da Mo sto, L’A rc hi vio di Sta to di Ve ne zia. In di ce ge ne ra le, sto ri co, de scrit ti vo, ed 

ana li ti co, 1, Bi bli o te ca d’ar te edi tri ce, Ro ma 1937, 68.
33 Mi la Man zat to, “Una ma gi stra tu ra a tu te la del la leg ge: l’A vo ga ria di Co mun ,ˮ у: Pro cesso 

e di fe sa in età mo der na. Ve ne zia e il suo sta to ter ri to ri a le, Cla u dio Po vo lo (a cu ra di), Il Mul li no, 
Bo log na 2007, 114.

34 Ga e ta no Coz zi, “Aut ho rity and Law in Re na is san ce Ve ni ce ,ˮ у: Re na i san ce Ve ni ce, John 
Rigby Ha le (ed.), Fa ber and Fa ber, Lon don 1973, 303–309.

35 Cri sti na Set ti, “La ter za par te a Ve ne zia: l’Avo ga ria di Co mun tra po li ti ca e pras si qu o ti-
di a na (se co li XVI–X VI II) ,ˮ Ac ta Hi stri ae, 22/1 (2014), 131–132.



55

би утвр ди ли да ли је Сте фан За но вић из Бу две за и ста на пао и ра нио ска дар-
ског тр гов ца Зи не ла Кра ји ну.

Прем да је у но ћи су ко ба на ве не ци јан ским ули ца ма би ло не ко ли ко оче-
ви да ца, ис по ста ви ло се да углав ном ни су по дроб но осмо три ли, ни ти пре по-
зна ли осо бу с ко јом се ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на су ко био. Исте но ћи, 
у сво јој бо те ги у Фа бри со вој ули ци, на ла зио се је дан за на тли ја ко ји је из ра-
ђи вао про зор ска ок на (вен. fe ne strer). Чув ши га ла му ко ја је до ла зи ла с ули це, 
иза шао је да осмо три о че му је реч. Та да је угле дао два му шкар ца у су че ља-
ва њу, од ко јих је је дан био му сли ман (un Tur co), а дру ги ње му не по зна то ли це. 
Та осо ба се обра ти ла љу ди ма ко ји су се оку пи ли, уз ви ку ју ћи „по мо зи те, 
хри шћа ни” (aju to Cri sti a ni), на кон че га се за на тли ја окре нуо му сли ман ском 
тр гов цу с ре чи ма: „госн тр гов че, сми луј те се” (Si or mer can te la sci glo la vi ta)36. 
На те мол бе, тр го вац је пу стио свог на па да ча, ко ји је од мах по бе гао. Тек та да, 
Зи нел Кра ји на је схва тио да је ра њен и да су они удар ци, за ко је је ве ро вао да 
су на чи ње ни пе сни цом, за пра во би ли убо ди се чи вом због ко јих је кр ва рио.

Опис ко ји су оче ви ци да ли за сни вао се тек на по не ком де та љу у ве зи с 
оде ћом осо бе с ко јом се тр го вац по ту као. Је дан мла дић, ко ји је ра дио као 
по моћ ник (gar zon) у бо те ги у по ме ну тој ули ци, из ја вио је да је, убр зо по што 
се су коб окон чао, на истом ме сту угле дао чо ве ка оде ве ног у бе ло, ко ји му је 
ли чио на ко но ба ра, а за ко јег су та мо при сут ни љу ди ре кли да је но сио нож 
умр љан кр вљу.37 Вла сник те бо те ге у ко јој је мла дић ра дио, по твр дио је да 
је и сȃм од свог по моћ ни ка чуо за нео бич ну по ја ву осо бе у бе лом ко ја је 
има ла кр вав нож у ру ци.38 Иа ко је ма ло по да та ка о не по зна том на сил ни ку, 
они се до не кле сла жу с опи сом ко ји је дао ска дар ски тр го вац Зи нел Кра ји на, 
при ме тив ши да је му шка рац с ко јим се су ко био на се би имао бе лу оде ћу с 
ман жет на ма од цр ног со мо та.39 С дру ге стра не, ни ко од оку пље них на ме сту 
фи зич ког об ра чу на ни је пре по знао Сте фа на За но ви ћа из Бу две у осо би ко ју 
су то ве че ви де ли.

Убр зо на кон су ко ба, про ши ри ле су се спе ку ла ци је о крив цу, па се и у 
ло кал ним ка фе те ри ја ма рас пра вља ло о не раз ја шње ном до га ђа ју. Ве ро ват но 
је то и по мо гло да се до ђе до но вих са зна ња. Та ко је ме ди цин ски спе ци ја ли-
ста Ба ти ста За ни ни, ко ји је у тој но вем бар ској но ћи пру жио пр ву по моћ 
ска дар ском тр гов цу Зи не лу Кра ји ни, на дру гом са слу ша њу из нео ва жне 
ин фор ма ци је ко је му је от крио је дан ко но бар. На и ме, по ја ви ле су се тврд ње 

36 Фра за la sci glo la vi ta, ко ју је за на тли ја упу тио ска дар ском тр гов цу Зи не лу Кра ји ни, 
на ита ли јан ском је зи ку тач но гла си la sci a gli la vi ta, а њу до слов но пре во ди мо као „оста ви му 
жи вот ,ˮ па би иста мо гла да гла си и „госн тр гов че, по ште ди те му жи вот” или „сми луј те се .ˮ 
Пре ма све до че њу за на тли је, он се обра тио ска дар ском тр гов цу Зи не лу Кра ји ни ре чи ма: do
ner gli la vi ta, што се пре ци зно мо же пре ве сти као „по да ри му жи вот :ˮ ASVe, Avo ga ria di Co mun, 
Pe na le, b. 4436.

37 “[...] so lo che po co dop po ven ne uno ve sti to di bi an co, che al la fi gu ra pa re va un Ca me rier, 
e la gen te di ce va ch’e ra in sa gu i na to il Co let to [...] :ˮ ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (20. 
11. 1769).

38 “[...] io non vid di co sa al cu na, so lo che po co dop po det to fat to ven ne uno ve sti to di bran tiz-
zo [...] il mio Gar zon dis se che ave va il Co let to spor co di san gue, ma ci non fe ci col os ser va zi o ne, 
nè sò di più in qu e sto pro po si to [...]ˮ: ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (21. 11. 1769).

39 “[...] era ve sti to di co lor bi an chiz zo con le bra stez ze di ve lu do ne gro [...] :ˮ ASVe, Avo ga ria 
di Co mun, Pe na le, b. 4436 (1. 12. 1769).
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да је Бу два нин то ве че про вео у јед ној ка фе те ри ји.40 На тај на чин, от кри вен 
је но ви све док, ка фе џи ја Зу а не Фо ска то, ко ји је на ис пи ти ва њу из ја вио да је 
Сте фан За но вић ту ноћ био у ње го вој „Ка фе те ри ји огле да ла” (Bot te ga del Caffè 
dai Spec chi)41. Пре ма ње го вим ре чи ма, Бу два нин се та мо за др жао до два ују-
тру и то у дру штву свог бра та и јед ног слу жбе ни ка Зу а неа Кал де ра ри ја.42 
Исти ни тост тих из ја ва по твр ди ли су и рад ни ци у ка фе те ри ји. Мла дић ко ји 
је ра дио као по моћ ник (gi o va ne di bot te ga) ре као је да је, све вре ме док је по-
слу жи вао го сте, За но вић био у ка феу, остав ши та мо до два ују тру. Тврд ње 
тог мом ка, по кла па ле су се с из ја ва ма дру гог рад ни ка ( fac hin in bot te ga), да се 
Бу два нин за др жао на том ме сту у на зна че ном вре мен ском ин тер ва лу. С дру ге 
стра не, оба мла ди ћа су, због при ро де њи хо вог по сла, ко ји је зах те вао стал но 
кре та ње, из ја ви ла да не мо гу по у зда но да твр де вре ме до ла ска За но ви ћа у ту 
ка фе те ри ју, као ни да ли је осум њи че ни ту ноћ на пу штао про сто ри је ло ка ла. 
Дан на кон су ко ба, обо ји ца су ви де ла За но ви ћа у ис тој ка фе те ри ји, ко ји је 
та да по ку ша вао да пред оку пље ним по се ти о ци ма од ба ци не тач не оп ту жбе. 
Том при ли ком, За но вић је ре као да ће се жа ли ти због увре да ко је су из не те 
на ње го во име.43 

Ипак, то ни је ни би ло по треб но, на кон са слу ша ња осо бе ко ја је учвр сти-
ла прет ход на све до че ња у За но ви ће ву ко рист и от кло ни ла сум ње у ње го ву 
не ви ност. То је био Зу а не Кал де ра ри, ве не ци јан ски гра ђа нин с ко јим је Бу два-
нин про вео ту ноћ у ка феу. Пре ма ње го вим ре чи ма, оп ту жба на За но ви ћев 
ра чун из не та је два да на на кон што су пр во кру жи ле дру га чи је те о ри је о 
иден ти те ту осо бе ко ја је на ср ну ла на тр гов ца Зи не ла Кра ји ну. Он се око по-
но ћи при дру жио бра ћи из Бу две у ка фе те ри ји у ко јој се, ка ко је он ре као, 
Сте фан за ба вљао до два ују тру, ве се ло ре ци ту ју ћи сти хо ве пе са ма. На кон што 
су се по ја ви ле пр ве гла си не о ње го вој кри ви ци, Бу два нин је у раз го во ру са 
сво јим при ја те љем Кал де ра ри јем из ра зио си гур ност да ће га ње го во све до-
че ње осло бо ди ти сва ке сум ње и ра све тли ти не спо ра зум ко ји је на стао.44

У при лог то ме ишло је и све до че ње свих оних ко ји су те ве че ри ви де ли 
Сте фа на За но ви ћа. Осим што су уо чи ли да је том при ли ком био ве дрог рас-

40 ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (4. 12. 1769).
41 Из раз bottéga ко ри стио се и да озна чи ме сто на ко јем се слу жи ла и про да ва ла ка фа у 

Ве не ци ји. За раз ли ку од за нат ских ра ди о ни ца, ка да је реч о ка фе те ри ји, на гла ша ва но је да се 
ра ди ло о bottéga del caffé. Нај по де сни је је овај из раз пре ве сти реч ју „ка фе те ри јаˮ или „ка фе :ˮ 
Bot te ga. До ступ но на: https://www.trec ca ni.it/vo ca bo la rio/bot te ga. При сту пље но: 16. 8. 2024.

42 ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (7. 12. 1769).
43 “[...] es so Bu duan as se ri va fran ca men te la se ra se gu en te al fat to, che non era ve ro cer ta mente 

che es so non ave va a che fa re col det to Tur co [...] Io l’ho ve du to due ore di not te ma non so qu an do 
sia ca pi ta to, perchè io va do sù e giù a por tar il Caf fe [...]ˮ; “Nel la Bot te ga do ve ser vo in te si a dir 
che sia sta to il Con te Stef fa no Bu duan, ma es so as se ri va con os ser van za che non era ve ro, an zi che 
vo le va fa re le sue is tan ze, perchè non vo le va qu e ste in gi u ra zi o ni. [...] Lo vid di a ven ti qu at tro ore 
e lo vid di a due ore in qu e sto fra tem po l’o ser vai due ol tre(?) vol te, ma non pos so poi im peg nar mi 
che sia sta to sta bil men te perchè io stò as sai al For nel lo e di ra ro va do a ser vi re gli Aven to ri :ˮ ASVe, 
Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (8. 12. 1769).

44 “[...] Qu e sto non può es ser cer ta men te qu an do il fat to sia na to ver so un’ ora di not te, perchè 
qu el la se ra del fat to io an dai la Bot te ga dei Spec chi in Ca no ni ca un mo men to dop po le 24 ore e li 
tro vai il Con te Stef fa no et il Con te Pri mi slao Za no vich det ti Bu duan, il qu al Con te Stef fa no era 
d’u mor as sai al le gro e re ci ta va dei ver si, e si trat tenè cert men te si no al le due del la not te. [...] :ˮ ASVe, 
Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 (13. 12. 1769).
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по ло же ња, при ме ти ли су и да ни је ода вао ни нај ма ње зна ке уз не ми ре но сти 
ко је би мо гле да ука жу на то да је уче ство вао у фи зич ком об ра чу ну. Сти че 
се ути сак да је сво јим из гле дом и оде ћом пле нио па жњу и као та кав био лако 
уоч љив, па су сви та да при сут ни у ка фе те ри ји при ме ти ли да је био ве о ма 
мр шав, да му је ко са би ла по су та пу де ром и да је на гла ви имао увој ке. Био је 
об у чен у не бо пла во оде ло са злат ним дуг ма ди ма и ка пут скер лет не бо је, а 
са со бом је но сио мач.45 Јед ном при ли ком га је у ок то бру 1769. го ди не, на ве-
не ци јан ским ули ца ма срео по моћ ник ( fan te) Ма ги стра та за тр го ви ну, ко ји 
је та да од сво је кан це ла ри је до био за ду же ње да по се ти ска дар ског тр гов ца 
Зи не ла Кра ји ну у фон да ку и пре не се му на ред бу за по вра ћај ше ће ра Бу два-
ни ма. У пр ви мах, ни је знао ка ко се зо ве ње гов са го вор ник, по што му је он 
та да са мо ре као да је из Бу две, но се ћи ма ску ко ја му је скри ва ла ли це. Пре ма 
ре чи ма тог слу жбе ни ка, био је ве о ма угла ђен, у оде ћи пла ве бо је, са злат ним 
укра си ма.46 Већ на осно ву опи са За но ви ће вог из гле да, из во ди се ја сан за кљу-
чак да се они ни ма ло не по кла па ју с опи си ма на па да ча ска дар ског тр гов ца. 

Сва при ку пље на све до че ња би ла су до вољ на да се ис тра га за тво ри, па 
је 15. де цем бра 1769. Ве ће че тр де се то ри це до не ло пре су ду, и то у ко рист Сте-
фа на За но ви ћа. Том при ли ком, на ве де но је да је про цес по кре нут због „увре-
де осо бе зна чај не за тр го вач ку за јед ни цу, скан да ла, ло шег при ме ра, опа сних 
окол но сти и по сле ди ца .ˮ На осно ву до ка за, из ре че но је да За но вић ни је крив 
за де ла за ко ја су га те ре ти ли, за кључ ком: „оп ту же ни ни је по чи нио ни шта .ˮ 
У опи су пре су де је оп ту жба тр гов ца Зи не ла Кра ји не ока рак те ри са на као јав на 
кле ве та, из не та на ра чун Сте фа на За но ви ћа, ко ји је, пак, то ком ча со ва ка да 
се од и грао на пад, био у јед ној ве не ци јан ској ка фе те ри ји.47 

Сти че се ути сак да се ве не ци јан ске вла сти на да ље ни су по све ти ле от кри-
ва њу пра вог на па да ча Зи не ла Кра ји не, по што је тр го вац 1770. тим по во дом 
уло жио јед ну жал бу ве не ци јан ском ду жду. Твр де ћи да је, у иш че ки ва њу прав-
де и од ште те, за ко ју је ве ро вао да му у Ве не ци ји сле ду је, од ло жио по сло ве 
„ко ји су га че ка ли у Осман ском цар ству .ˮ Ин те ре сант но је што је тр го вац у 
том пи сме ном обра ћа њу вид но про ме нио свој ис каз. Осим што у ње му ни је 
оп ту жи вао Сте фа на За но ви ћа, за до би је не ра не је при пи си вао „осо би ко ју 
ни ти зна, ни ти по зна је .ˮ48 Слу чај је по но во вра ћен Ма ги стра ту за тр го ви ну 
и ту му се гу би траг, па је сва ве ро ват но ћа да на па дач ни је ни про на ђен.

45 “[...] Ie ri l’ho ve du to ve sti to di co lor ce le ste con Pra go ni di ve lu do ne gro e in spa da por ta 
i su oi ca pel li con dai Du co li sem pre spol ve ri za to [...]”: ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 
(8. 12. 1769); “[...] Ave va il ta ba ro di scar la to, et un’a bi to Blù co’ Bot to ni d’o ro”: ASVe, Avo ga ria 
di Co mun, Pe na le, b. 4436 (13. 12. 1769).

46 “[...] de vo però di re che un gi or no del me se d’ot to bre pas sa to ho avu to oc ca si o ne de par la re 
con una masche ra sen za vol to, che mi dis se es se re il Bu duan sen za dir mi il suo no me. [...] Era ve-
sti to asai pu li to [...] gu ar ni ti d’o ro mi par di co lar Blù”: ASVe, Avo ga ria di Co mun, Pe na le, b. 4436 
(1. 12. 1769).

47 „Tan to es sen do in di zi a to lui In qu i si to d’a ver co mes so ni en te: do lo sa de li be ra ti o ne per la 
Ca u sa co me in Pro ces so in of fe sa di per so na ri gu ar de vo le per la Na zi o ne con scan da lo mal esem pio 
e con qu el le pe ri co lo se cir co stan ze e con se gu en ze che dal Pro ces so ap pa ri sco no :ˮ ASVe, Avo ga ria 
di Co mun, Pe na le, b. 4436 (15. 12. 1769).

48 „Ser [e nis si] mo Pr [i] n[ci] pe, Mi pre sen to umi le Sup pli can te all’ Au gu sto Tro no di Vos tra 
Serenità io Za non Cra ia Mer can te Tur co Scut ta ri no che già cin que me si cir ca ad ora mez za di not te 
an dan do a ca sa fui as sa si na to in Cal le de Fa vri da per so na che non co nob bi ne sò [...] :ˮ ASVe, Cin que 
Sa vi al la Mer can zia, Pri ma se rie, Di ver so rum, b. 375, f. 110 (4. 4. 1770). У том ис ка зу, тр го вац 



58

ЗА КЉУ ЧАК

Слич не кон тро вер зе у Ве не ци ји ни су би ле рет ке. Због то га је од лу ком 
Се на та из 1626. го ди не би ло про пи са но да све афе ре ве за не за осман ске тр гов-
це ре ша ва Ма ги страт за тр го ви ну, а ни је дан дру ги ве не ци јан ски суд од та да 
ни је смео да се, пу тем апе ла ци ја и су спен зи ја, ме ша у њи хо ве од лу ке по том 
пи та њу.49 Сход но то ме, у ре ги стри ма те тр го вач ке ма ги стра ту ре про на ла зи мо 
про це се, у ко ји ма су ис пи ти ва ни фи зич ки об ра чу ни из ме ђу ве не ци јан ских 
гра ђа на и осман ских тр го ва ца. За што су он да кри вич ну при ја ву јед ног осман-
ског тр гов ца пр о тив Сте фа на За но ви ћа пре у зе ли Др жав ни адво ка ти?

Ми шље ња смо да од го вор ле жи у не мир ном раз до бљу на цр но гор ском 
про сто ру, као и бо ја зни ко ја је Ве не ци ју на те ра ла да смо тре ни је ре а гу је на 
све сум њи ве рад ње и над зи ре по тен ци јал не ру ши о це јав ног ре да и по рет ка. 
У том пе ри о ду, ве не ци јан ске вла сти су с до зом по до зре ња гле да ле и на нај-
ма њу на зна ку од мет ни штва код ње них по да ни ка на ја дран ској оба ли. Про пу-
стив ши тре ну так да аде кват но од го во ри на по ја ву јед ног тра ва ра и ње го ве 
при че о ла жном иден ти те ту, Ве не ци ја је ка сно схва ти ла да се си ту а ци ја оте ла 
кон тро ли, по што је цр но гор ски на род у ње му пре по знао во ђу и знак на дола-
зе ћег осло бо ђе ња. Ти до га ђа ји су оста ви ли тра га у Цр ној Го ри, при вла че ћи 
на ње но тло раз не аван ту ри сте и сме ле по је дин це, од ко јих су не ки оста ви ли 
и ва жан кул тур ни ути цај.50

Да ли то зна чи да је Ве не ци ја у Сте фа ну За но ви ћу ви де ла по тен ци јал ну 
прет њу у том сми слу? Ве ро ват но не у тој раз ме ри, али ње на ре ак ци ја свака-
ко по ка зу је да ни шта ни је сме ло да се пре пу сти слу ча ју. У та квој ат мос фе ри, 
по ја ва осо ба по пут Ан ту на За но ви ћа и ње го вих си но ва, Сте фа на и При ми сла-
ва, ко ји су се у Ве не ци ји оку ша ли у коц ка њу, тр го ви ни и дру штве ном жи во ту 
са ло на, ка фе те ри ја, кар не ва ла, по зо ри шта и оста лих атрак ци ја у гра ду, ни је 
мо гла да про ђе не при ме ће но. У XVI II ве ку, власт у ве не ци јан ској пре сто ни ци 
стра хо ва ла је од лич но сти ко је су мо гле да на шко де већ уз др ма ном си сте му 
ње не вла сти. Ка ко су За но ви ћи та да би ли у Ве не ци ји, они ни су мо гли ди рект-
но да ути чу на си ту а ци ју на цр но гор ском про сто ру. Ипак, њи хо во по ре кло 
са те ри то ри је Цр не Го ре и не до лич но по на ша ње у пре сто ни ци би ли су до вољ-
но ја ки раз ло зи због ко јих је ис тра гу о су ко бу, ко ји би ина че во дио Ма ги страт 
за тр го ви ну, пре у зео суд Др жав них адво ка та, за ду жен за др жав ну без бед ност. 

Да се на бра ћу За но вић гле да ло као на не при мер не при пад ни ке дру-
штва, ре чи то го во ри и по да так да је исте го ди не суд Др жав них ин кви зи то ра 
(In qu i si to ri di Sta to) про те рао Сте фа на За но ви ћа и ње го вог бра та При ми сла-
ва из Ве не ци је. На и ме, Бу два не је у то вре ме те ре ти ло не ко ли ко оп ту жни ца, 
а она због ко је су 1769. и ка жње ни, ти ца ла се коц ка ња, рас ка ла шног жи во та 

ко ри сти из раз fui as sa si na to, што до слов но пре во ди мо као „ја бе јах уби јен .ˮ На рав но, у овом 
слу ча ју то не ма бу квал но зна че ње, већ га раз у ме мо као на чин на ко ји је он пред ста вио да је 
не ко по ку шао да га уби је.

49 ASVe, Cin que Sa vi al la Mer can zia, Se con da se rie, b. 75 (16. 1. 1625. m. v.); M. v. је скра-
ће ни ца за итал. mo re ve ne to, што зна чи „у ве не ци јан ском сти лу .ˮ Ко ри сти ло се за озна ча вање 
ве не ци јан ског на чи на ра чу на ња вре ме на. За по че так го ди не у Ве не ци ји узи мао се 1. март, па 
је та ко, на при мер, 20. фе бру ар 1605. за пра во 20. фе бру ар 1606. го ди не.

50 Гли гор Ста но је вић, Шће пан Ма ли, 92.
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и бо го хул них рад њи. Спро ве де на ис тра га по твр ди ла је да су Сте фан и При-
ми слав по шли сто па ма свог оца, ко ји је 1766. био про те ран из Ве не ци је због 
пре ва ра на кар та шким игра ма. Бра ћи За но вић је том при ли ком би ло на ре-
ђе но да у ро ку од 24 ча са на пу сте град на ла гу на ма и вра те се у род но ме сто.51 

У ка сни јим го ди на ма, скло но сти ка аван ту ра ма од ве ле су За но ви ћа на 
пот пу но нео че ки ва ну стра ну, због ко је се по но во на шао под буд ним оком 
ве не ци јан ске ис тра ге. На и ме, он је 1775. био део јед не тај не цр но гор ске де-
ле га ци је у Бе чу, ко ја је има ла за да так да са зна да ли је дан део цр но гор ског 
на ро да мо же да се пре се ли у Ру си ју. У Ду бров ни ку је ту де ле га ци ју до че као 
Сте фа нов брат, Ми ро слав За но вић, ода кле су се сви чла но ви укр ца ли на брод 
за Трст. Ве ћи ну су чи ни ли Бо ке љи и пу сто ло ви, ко ји су би ли ини ци ја то ри 
ра зних иде ја о осни ва њу цр но гор ске др жа ве. Та да, пра ви циљ де ле га ци је 
ни је био по знат Ве не ци ји, чи је оба ве штај не слу жбе ни су ус пе ле да до зна ју 
ни шта осим да ње ни чла но ви тра же не ку вр сту по мо ћи.52 

У по след њим го ди на ма жи во та Сте фан За но вић је твр дио да је цр но гор-
ски на род у ње му ви део но вог Шће па на Ма лог, и из ра зио же љу да он бу де 
њи хов во ђа. Као осо ба ко ја је не сум њи во би ла скло на дра ма тич ним при ка-
зи ма соп стве не лич но сти, Сте фан За но вић је 1784. по слао ме мо ри јал ве не-
ци јан ском пред став ни ку у Бе чу, у ко јем је из ло жио да се ме ђу цр но гор ским 
на ро дом по ја ви ла же ља да га иза бе ру за по гла ва ра. Та да твр де ћи да, упр кос 
ве ли кој по др шци ко ју је до био, ни је хтео да при ста не, при ка зао је то као 
од раз ње го вог по што ва ња пре ма Ве не ци ји, не пре за ју ћи од то га да из ја ви да 
би ме мо ри јал про сле дио ау стриј ском ца ру, уко ли ко му не бу де до зво ље но да 
у име Ре пу бли ке при сту пи осва ја њу и про ши ре њу ње них гра ни ца на осман-
ске те ри то ри је. Ње гов ме мо ри јал, Гли гор Ста но је вић оце нио је као „ли шен 
по ли тич ке мо гућ но сти ,ˮ без би ло ка кве иде је.53 Ипак, он по ма же да раз у ме мо 
до ко јих гра ни ца је до се за ла спо соб ност Сте фа на За но ви ћа да у сво јим по-
ступ ци ма исту па сме ло, упр кос то ме што ве не ци јан ска власт ни је бла го на-
кло но гле да ла на њих. 

Не ма сум ње да је Бу два ни но ва скло ност ка аван ту ра ма би ла та ко ја је 
ње гов углед учи ни ла упит ним, али ни је са мо она до ве ла до то га да се он на ђе 
под стро гом ис тра гом нај ви ших суд ских ор га на у Ве не ци ји. Не си гур не го-
ди не XVI II ве ка и до га ђа ји ко ји су се у том пе ри о ду ни за ли на цр но гор ском 
тлу, до ве ли су до то га да Сте фан За но вић по ста не са мо је дан од оних ко је су 
ве не ци јан ске слу жбе пра ти ле буд ним оком, што, ка ко се по ка за ло у ка сни јим 
го ди на ма, и ни је би ла нео сно ва на од лу ка.

51 Mir ko Breyer, An tun Con te Za no vić i nje go vi si no vi, 21–22.
52 Гли гор Ста но је вић, Цр на Го ра пред ства ра ње др жа ве 1773–1796, Исто риј ски ин сти-

тут, Бе о град 1962, 24–27.
53 Исто, 285–286.
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Abo ut the con flict with Ska dar mer chant Zi nel Kra ji na

SUM MARY: This pa per di scus ses a frag ment of li fe of the fa mo us wri ter and adven-
tu rer Ste fan Za no vić from Bu dva, who was ac cu sed of as sa ult by a Ska dar mer chant in 1769 
in Ve ni ce. What truly hap pe ned and how the con flict aro se is re ve a led thro ugh the te sti mony of 
wit nes ses di li gently exa mi ned by the Ve ne tian co urt of Sta te At tor neys (Avo ga ria di Co mun). 
The re are de ta ils of the cri mi nal in ve sti ga tion, its co ur se and de ve lop ment, sta te ments from 
eyewit nes ses and te sti mo ni es of re le vant in di vi du als, as well as the pre su med ca u se of the 
con flict, cul mi na ting in the con clu sion of the in ve sti ga tion. Rich in de ta ils pro vi ded by Ve ne tian 
ci ti zens, this co urt in ve sti ga tion of fers in sights in to how con tem po rary Ve ne ti ans vi e wed 
Ste fan Za no vić. Furt her mo re, it go es beyond me rely un co ve ring the de ta ils of a fa i led tra de 
ex chan ge with an Ot to man mer chant. It of fers a va lu a ble de pic tion of that era and the so cial li fe 
in Ve ni ce. The in qu iry al so sheds light on the cu stoms of drin king cof fee in lo cal cafés, which not 
only ser ved as po pu lar gat he ring spots but al so fun cti o ned as key spa ces for spre a ding news. 
To bet ter un der stand this con tro versy, we ha ve pla ced it wit hin the bro a der con text of the 
pe riod in which it oc cur red and at temp ted to show that the way Ve ne tian aut ho ri ti es han dled 
the ca se was in li ne with the re stless ti mes wit hin the ir bor ders on the Bal kans. Ul ti ma tely, it 
se ems that the Ve ne tian aut ho ri ti es in deed be li e ved it ne ces sary to ke ep Za no vić un der the 
clo se watch of sta te of fi ci als, gi ven his re pu ta tion as a gam bler and adven tu rer that had been 
bu ilt.
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